

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

**Панцерова Константина Арсеньевича**

**на диссертацию Идахоса Стефен Осахерумвен «Роль Европейского Союза в обеспечении безопасности в Сахеле в период с 2011 по 2022 гг.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности:**

### **5.6.7. История международных отношений и внешней политики**

Тема диссертационного исследования, представленная Идахосой Стефеном Осахерумвенем, является актуальной и важной как с научной точки зрения, так и с общественно-практической. Актуальность исследования обусловлена тем, что последствиями не утихающей турбулентности в Сахеле выступают ухудшение общей региональной динамики безопасности, а также снижение возможностей обеспечения безопасности гражданского населения. Вызовы и угрозы приобрели затяжной и хронический характер, исходят главным образом от террористических организаций, выступающих за создание исламского шариатского государства. Из первоначального множества исламистских радикальных группировок оформились три крупных движения – «Аль-Каида в исламском Магрибе» (АКИМ), «Аш-Шабаб» с базовой территорией в Сомали и «Боко Харам» в Нигерии. Не утихающая турбулентность привела к перегруппировке джихадистских групп и их распространению в границах региона. АКИМ присоединилась к другим экстремистским группировкам для формирования коалиции Джамаат Нусрат аль-Ислам Вал-Муслимин (Группа по поддержке ислама и мусульман). Появляются новые группировки, включая ответвление АКИМ, которое называет себя Исламским государством в Большой Сахаре.

Научная новизна диссертационного исследования определяется тем, что автором определены ключевые очаги нестабильности в зоне Сахель и прилегающих регионах, а также классифицирована роль отдельных стран и негосударственных акторов в распространении трансграничного терроризма. Более того, автор определил роль различных инструментов интервенции ЕС в странах Африки, сочетающих как военные и гражданские миссии Евросоюза, так и активные мероприятия Инструмента стабильности и мира в рамках европейской версии концепции 3D (Diplomacy, Development, Defence).



Идахоса Стефен Осахерумвен провел значительную и трудоемкую работу по систематизации обширной документальной базы, состоящей из источников нормативно-правового, делопроизводственного, публицистического, статистического видов. Также автор опирался на серьезную историографическую базу, состоящую из научных трудов ведущих российских, африканских и зарубежных специалистов по данной проблематике.

Практическая значимость диссертационной работы основана на положениях и выводах исследования, которые могут быть использованы в работе Министерства иностранных дел Российской Федерации, Министерства иностранных дел Федеративной Республики Нигерия, в частности, для разработки и прояснения ряда аспектов европейской внешней политики в отношении африканских стран. Выводы, представленные в диссертации, также могут быть использованы в качестве практических рекомендаций при рассмотрении соответствующих вопросов в СБ ООН, Африканском союзе и «Группе пяти».

Цель и задачи диссертационного исследования, поставленные во введении, выглядят правомерными. Грамотно сформулированы объект и предмет исследования. Обоснованность и достоверность полученных результатов обусловлена применением современных методов исторического исследования, следованием автора научным принципам. Высокой оценки заслуживает избранный автором концепт «секьюритизации» и теорию региональных комплексов безопасности Б. Бузана и О. Вейвера, которые позволили проанализировать национальные интересы ЕС по обеспечению безопасности в регионе Сахеля за пределами политического и военного измерения.

Диссертационное исследование Идахосы Стефена Осахерумвена состоит из введения, трех глав, заключения и списка источников и литературы.

Во введении диссертации обоснована актуальность, проанализирована степень изученности проблемы исследователями разных стран, определена цель, поставлены задачи, сформулированы объект и предмет исследования, показана научная и практическая значимость работы, а также представлены положения, выносимые на защиту.



Первая глава посвящена факторам, дестабилизирующим региональную обстановку в зоне Сахель. В диссертации автор отметил, что Сахель стал транзитным маршрутом для международной организованной преступности и террористических группировок с опорой на традиционные транзитные маршруты, сложившиеся в регионе. Затрагивая тему последствий ливийского кризиса для стран региона, диссертант доказал, что данный кризис стал отправной точкой формирования более широкой динамики нестабильности в Северной Африке, охватывая не только страны Магриба, но и южных соседей. Ливийский кризис в Сахеле стал основным механизмом провоцирования более широкой динамики нестабильности в странах Африки к югу от Сахары. Вторжение сил НАТО в Ливию оказало ощутимое воздействие на внутреннюю обстановку сахельских и приграничных государств, в том числе с точки зрения их способности управлять собственными территориями.

Несомненным достоинством работы является тот факт, что соискатель определил причины, которые превратили Мали в одну из наиболее нестабильных стран региона. В диссертации отмечается, что возникшая социальная напряженность в северной части Мали во многом связана с функционированием различных вооруженных группировок. Первоначальное восстание туарегов-сепаратистов в Мали, вызванное наплывом оружия и наемников из Ливии, впоследствии переросло в более масштабную войну. Сотни малийских туарегов, служивших в ливийской армии (Исламском легионе М. Каддафи), вернулись на север Мали вместе с крупными запасами тяжелого и легкого стрелкового оружия с разграбленных ливийских складов. Значимым фактором дестабилизации в регионе выступает трансграничная преступность. Финансовые ресурсы, получаемые в результате незаконной трансграничной торговли, выступили экономической базой в т.ч. для исламистских группировок региона. В настоящее время радикальные исламистские группировки, расположенные в Мали, несут нестабильность всему западноафриканскому региону.

Во второй главе автор затрагивает интересы ЕС в Африке, а также различные аспекты восприятия и реакции ЕС на ландшафт угроз в Африке. Автор подчеркивает, что политизация, и даже секьюритизация диалога ЕС-Африка связана с постепенным становлением ЕС как стратегического международного



актора. Важным индикатором трансформации ЕС в глобального стратегического актора стало принятие в 2016 г. Глобальной стратегии, где был обозначен ареал приоритетных интересов Евросоюза, охватывающий в т.ч. все страны Зоны Сахель.

Характеризуя современную специфику сотрудничества ЕС-Сахель, автор считает правомочным говорить о четвертом этапе («секьюритизации»), который пришел на смену трем предыдущим («колонизация», «постколониализм», «сотрудничество в целях развития и партнерские отношения»). Для практической институционализации сотрудничества ЕС со странами зоны Сахель в структуре Европейской службы по внешним связям была создана Целевая группа по Сахелю (Sahel Task Force), а также с 2013 г. введена должность Специального представителя по Сахелю. После создания Европейской службы внешних действий в марте 2011 г. в качестве одного из ее первых практических внешнеполитических шагов была разработана Стратегия по безопасности и развитию в Сахеле для Мали, Мавритании и Нигера.

В третьей главе автор затрагивает актуальную проблему, связанную с усилиями ЕС и его стран-членов по обеспечению безопасности в Африке, выразившихся в поддержке многостороннего формата «Сахельской пятерки». Автор убедительно доказывает, что Сахельская «Группа пяти» – это, с одной стороны, локальная инициатива, в чем-то соответствующая концепции «африканские решения для африканских проблем». С другой стороны, она с самого начала имела широкую внерегиональную поддержку, в первую очередь в рамках французской «ситуативной многосторонности». Существенную военную, логистическую, финансовую и иную поддержку оказывали МИНУСМА, Европейская тренировочная миссия в Мали (EUTM) и операция «Бархан».

В заключении диссертант подводит основные итоги проведенного исследования, формулирует общие теоретические выводы, определяет направления для дальнейшей работы над темой. В целом, структура выглядит логичной и не вызывает возражений.

При этом содержание работы вынуждает высказать ряд замечаний.

Во-первых, для изучения такой сложной проблемы, как деятельность ЕС по обеспечению мира и безопасности в регионе Сахель следовало больше внимания



уделить концептуальным основам и подходам Европейского союза к выстраиванию международных отношений с африканскими странами. Автор приводит концепцию 3D (Diplomacy, Development, Defence), в соответствии с которой «во главу угла ставятся соображения национальной безопасности, а инструментами их достижения выступают дипломатия, международная помощь и оборонная политика» (стр. 91). Но при этом в диссертации соискатель не объясняет сущность данного конструкта и особенности его реализации в странах Сахеля.

Во-вторых, автор не учитывает фактор африканских региональных центров силы, предпочитая смотреть на них как на объекты европейской внешней политики и ставя под сомнение их способность успешно повлиять на ситуацию в области безопасности. В связи с этим рекомендуем диссертанту обратиться к изучению концепции «афроцентризма» в нигерийской внешнеполитической практике, которая представляет собой систему «кругов», или «окружностей», в рамках которой первый, «внутренний круг» включает комплекс взаимосвязей Нигерии с сопредельными государствами, второй – со странами Западной Африки, третий – с остальными государствами континента, четвертый – с неафриканскими странами и международными организациями. Представляется, что эта концепция, опирающаяся на ряд объективных и субъективных факторов, имеет непосредственное отношение к теме диссертации и могла бы значительно усилить ее теоретическую значимость.

В-третьих, рассматривая институционализацию сотрудничества ЕС-Африка в сфере безопасности, диссертант рассуждает о становлении европейской оборонной идентичности (стр. 92-96). Однако остается непонятным, как данный фрагмент исследования связан с основной целью и задачами диссертации.

Высказанные замечания не снижают значимости полученных результатов и не влияют на общую положительную оценку диссертации Идахосы Стефена Осахерумвена.

Содержание диссертационного исследования полностью раскрывает предложенную проблематику. Работу отличает внутреннее единство и четкая структура. Основные результаты диссертации докладывались и обсуждались на научных конференциях, по теме опубликованы шесть статей в рецензируемых



журналах, рекомендованных для защиты в диссертационном совете РУДН имени Патриса Лумумбы и ВАК, которые достаточно полно отражают результаты проведенного исследования.

Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации.

Диссертация Идахосы Стефена Осахерумвена является квалифицированным, завершенным научным исследованием. В ней решена актуальная задача, имеющая как научно-теоретическое, так и практическое значение. Текст диссертации «Роль Европейского союза в обеспечении безопасности в Сахеле в период с 2011 по 2022 гг.» в полной мере соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019 г. Автор диссертационного исследования Идахоса Стефен Осахерумвен заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

#### Официальный оппонент

доктор политических наук (специальность 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития»), доцент, профессор кафедры теории и истории международных отношений Санкт-Петербургского государственного университета (СПбГУ)

Панцерев Константин Арсеньевич

5 июня 2023 г.

199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7-9.

Тел: +78123282000

E-mail: k.pantserev@spbu.ru



*Торжественно Панцерев К.А.  
уведомлено*

*Заместитель начальника  
Управления кадров*

*А.А. Холмурская*

*05.06.2023*